Esame di Sistemi Operativi 1: 15 febbraio 2007

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	E1
	E2
	E3
	E4
	Totale

	Punti
	6
	5
	5
	5
	4
	3
	3
	2
	33


Domanda 1

Descrivere in pseudo codice una possibile implementazione dei monitor tramite semafori.

Domanda 2 

Descrivere l’architettura e il metodo di risoluzione degli indirizzi  del memory manager  nel caso di

memoria principale con segmenti paginati.

Domanda 3

Descrivere l’insieme di strutture dati utilizzate in Unix per la gestione dell’accesso ai file da parte dei singoli processi.

Domanda 4

Descrivere il contenuto di almeno sei diverse directory di primo livello in uno standard file system Linux.

Esercizio 1

Considerate la seguente definizione di processo.

	Risorse condivise

   num, next: integer = 0;



	process Pi

	{

   int aux: integer;

	   while (true) do 

	       begin

	           aux:=num;

           num:=num+1;

           while (aux =/= next) do skip;

           <Sezione Critica>

           next:=next+1;

           <Sezione Non Critica>

	       end;

	}


Supponiamo di considerare due processi P1 e P2 definiti come sopra.

Dire (motivando la risposta anche in maniera informale) se il programma risultante dall’esecuzione parallela di P1 e P2 soddisfa ciascuna delle seguenti proprieta’:
1) Mutua esclusione 
2) Progresso
3) Assenza di starvation
(continua)

Esercizio 2

Si consideri la seguente situazione:

	
	Allocazione corrente 

A B C D
	Allocazione massima 

A B C D
	Disponibilita’

A B C D 

	P0
	1  3  2  3
	1  3  3  5
	1  4  0  1  

	P1
	1  2  0  1
	1  5  1  1
	

	P2
	2  0  0  1
	2  3  3  1  
	

	P3
	2  1  1  1
	3  2  1  2
	

	P4
	0  0  0  1
	5  2  5  2 
	


Supponiamo che il sistema di gestione delle risorse sia basato sull’algoritmo del banchiere.

Nel caso di arrivo della richiesta di allocazione (0, 3, 0, 0) per il processo P2 quest’ultima puo’ essere soddisfatta? 

E nel caso di arrivo di una richiesta (0, 0, 1, 1) per il processo P1? 
Esercizio 3

Considerate i seguenti processi
	                                        CPU Burst            Tempo di arrivo                   Priorità     

	                A                              10                            0                                   3

	                B                              14                            1                                   4

	                C                               6                             2                                   4

	                D                               4                             9                                   5



Descrivere la sequenza di esecuzione dei job in CPU tramite Gantt chart e calcolare il tempo 

di completamento di ogni processo ottenuto con scheduling a code multiple di priorita' con quanto di tempo 4 (lo scheduler controlla le code ogni secondo).
Esercizio 4

Calcolare la dimensione della File Allocation Table (FAT) per un disco da 60Gb con blocchi di dati da 4Kb.

Mostrare un esempio del contenuto della FAT per un file di nome A di dimensione 20Kb.

